

## 稳增长促发展攻坚年

巩固拓展脱贫成果 推进乡村全面振兴

激发乡村振兴“造血”活力

## 中宁县以工代赈项目惠及千余名群众

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体见习记者 李萌)“这个蓄水池建成之后,灌溉枸杞田就方便多了。”9月11日,在中宁县鸣沙镇红柳沟枸杞产区2025年以工代赈项目建设现场,红柳沟村农建洪充满期待地说。今年以来,中宁县争取到12个以工代赈项目,总投资6676万元,落实到位4770万元专项资金,一批涉及民生、农业、生态的项目建设正酣。

当日,鸣沙镇红柳沟蓄水池建设项目现

场热火朝天,工人们正进行复合土工膜保护层浇筑、过滤池钢筋绑扎等作业。“目前已完成总工程量的70%,计划10月中旬全面竣工。”项目负责人李宁介绍,该项目总投资560.88万元,建成后将有效缓解周边7300亩枸杞田的灌溉压力。建设期间,吸纳周边百名群众就近务工,人均可增收约1.76万元。

舟塔乡舟塔庄村点排水以工代赈示范项目现场同样忙碌,工人们正在开展雨污管网

沉泥井、检查井安装及巷道平整夯实工作。“项目概算投资630.91万元,我们借助以工代赈政策,重点推进道路改造和排水设施建设,从根本上解决群众急难愁盼。”舟塔乡经济发展办公室主任马琴表示,该项目优先吸纳140名当地群众参与建设,预计发放劳务报酬239.12万元,整体工程预计年底完工。

截至目前,中宁县9个以工代赈项目已开工建设,其余3个项目的前期工作正在稳步推进中。这些项目预计将直接带动1380人

名农村群众就业,发放劳务报酬1822万元,实现人均增收1.32万元。同时,中宁县通过技能培训提升群众长期就业能力,砌筑、管网铺设等培训已覆盖1000余人次,让群众从“体力工”变成“技术工”。

“我们将持续优化以工代赈工作机制,进一步拓宽农民就业渠道,助力富民产业发展,让农民切实享受到政策红利,激发乡村振兴‘造血’活力。”中宁县发展和改革局相关负责人表示。

本报讯(记者 李良)9月17日,吴忠市红寺堡区大河乡平岭子村的1500亩长美萝卜田绿浪翻涌,村民们拔起萝卜一一装筐。“我们采取‘企业+基地’模式,实现规模化种植、标准化采收,产品直供全国泡菜和榨菜企业。每天150多人在这干活,日发工资近2万元!”宁夏植硕农业科技发展有限公司负责人杨国俊介绍。

近年来,红寺堡区立足本地资源禀赋,“特色产业+就业帮扶”双轮驱动,助群众实现“家门口”增收。

在宁夏果优美农业发展有限公司的小番茄种植基地,村民们穿梭藤蔓间采摘首批成熟果实。经过分选、称重、包装,一筐筐色泽鲜亮的小番茄即将发往全国市场。通过“企

业+合作社+农户”模式,红寺堡区引导龙头企业建设规范化基地,优先吸纳本地劳动力,并提供技术培训提升就业技能,构建“家门口就业服务圈”。

甜的是果实,富的是日子。村民实现“地里有活干、兜里有钱赚”的底气,源于红寺堡区精准的政策扶持。今年以来,该区聚焦产业促就业,同时联合农业技术部门开展“田间课堂”,

从播种育苗到采收加工,手把手教村民技能。新庄集乡白墩村的2600亩芦笋基地绿意盎然。“芦笋是‘绿色银行’,从选种到田间管理,通过高标准技术规范,一次种植可连续采收10年至15年,盛产期亩产达1.5吨!”宁夏沙地红农业科技有限公司负责人杨帆说。红寺堡区积极推动产业链延伸和品牌建设,“红寺堡长美萝卜”“沙地芦笋”等地域品

牌越叫越响,特色产业成了村民的“甜蜜事业”,越来越多村民实现了“离土不离乡,就业又顾家”的愿景。

截至目前,红寺堡区每年提供就业岗位不少于2万个,城镇新增就业1108人,人均月增收超5000元;通过产业带动,农村居民人均可支配收入同比增长8%,特色优势产业占农业总产值的比重提升至90%。



永宁县望远镇的宁夏四季鲜冷链物流园二期项目建设现场(9月18日摄)。据了解,四季鲜市场二期项目规划总占地面积789亩,总建筑面积38万平方米,总投资13亿元。  
本报记者 左鸣远 摄

## 划出“一米线”留住“烟火气” 兴庆区巧解城市精细化治理难题

齐排列,修剪枝叶及时清理,行人可轻松通过,也可驻足欣赏。“现在花摆得整齐有序,客人们也愿意多停留一会儿,仔细欣赏这些花卉。到了周末销量明显提升,真的特别高兴。”花店老板刘芊说。

除了在新华路、敬德街等街巷和商圈划定“一米线”,允许商户在规范的条件下开展店经营外,兴庆区还在交通便利、人口密集的区域,设置了232个便民临时摊区,为流动

商贩提供合规的经营场地,有效拓宽商户经营空间,同时也增强群众的消费体验。

一条“一米线”,不仅划出了秩序,也点亮了商户的信心,扮靓了城市的风景,实现了“颜值”与“效益”双提升。

截至目前,兴庆区累计施划“一米线”近7000米,涉及商户4000余家。在这些规范有序的举措推动下,市场活力得到了快速释放,餐饮店铺的客流量提升了40%。与此同时,

兴庆区积极推进辖区支路及小街巷市政设施维修,今年共计完成386处市政设施的维修,修复路面面积达11158平方米,更换、维修123处缺失、破损、松动的窨井盖。

今年以来,兴庆区以一系列精准务实的举措,成功破解了城市管理中的诸多难题。在扮靓城市颜值、激活市场活力的同时,实现民生福祉与营商环境同步提升,为城市治理交出一份满意答卷。

## 十三届自治区党委第七轮巡视进驻一览表

组别	组长	副组长	巡视对象	值班电话	电子信箱	邮政信箱
自治区党委第一巡视组	孙锋彪	杨 靖	自治区司法厅党委	18409512001	nxxs1a@163.com	
		李建平	自治区监狱管理局党委	18409512002	nxxs1b@163.com	
		任海涛	自治区红十字会党组	18409511851	nxxs1c@163.com	
自治区党委第二巡视组	王福生	何建军	自治区党委统战部、自治区侨联党支部	18409511831	nxxs2a@163.com	
		陈 灿	宁夏社会主义学院党组	18409511832	nxxs2b@163.com	
自治区党委第三巡视组	李 珮	黄永刚	自治区公安厅党委	18409512003	nxxs3a@163.com	
		赵怡军	宁夏警官职业学院党委	18409512004	nxxs3b@163.com	
自治区党委第四巡视组	雍建华	褚广宇	自治区工商联党组	18409511833	nxxs4a@163.com	
		陈自强	自治区文史研究馆党组	18409511834	nxxs4b@163.com	
		刘 佳	自治区党委台湾工作办公室、港澳工作办公室	18409511835	nxxs4c@163.com	
自治区党委第五巡视组	亢 瑜	李卫军	自治区党委政法委、自治区法学会党组	18409512005	nxxs5a@163.com	
		方仲权	自治区高级人民法院党组	18409512006	nxxs5b@163.com	
自治区党委第六巡视组	张道军	马廷云	自治区总工会党组	18409512021	nxxs6a@163.com	
		刘红梅	自治区团委	18409512022	nxxs6b@163.com	
		严 鹏	自治区妇联党组	18409512023	nxxs6c@163.com	
自治区党委第七巡视组	王彩琴	杨智龙	自治区民委党组	18409511852	nxxs7a@163.com	
		张 桓	自治区伊协党支部、宁夏伊斯兰教经学院党支部	18409511853	nxxs7b@163.com	
自治区党委第八巡视组	虎玉赟	周维骞	自治区残联党组	18409511854	nxxs8a@163.com	银川市0039号邮政信箱(自治区党委第x巡视组收),邮编:750001

## 我区将开展15项活动欢庆农民丰收节

本报讯(记者 杨娟)9月19日,记者从“迎国庆·庆中秋·庆宁夏”系列促消费活动新闻发布会上了解到,9月23日(农历秋分)将迎来第八个中国农民丰收节。今年丰收节以“庆丰收享美好生活”为主题,通过“1+N”活动布局,开展15项特色活动,让农民深度参与、乐享丰收。

自治区农业农村厅相关负责人介绍,本次丰收节以“浪宁夏·庆丰收”为重要载体,由自治区各级农业农村部门统筹推进。其中,自治区主会场设于中卫市沙坡头区迎水桥镇鸣沙村,分“政策大宣讲、共迎丰收年”“金秋消费季、喜赴丰收约”“榜样展农风、同享丰收节”“农耕谱新篇、齐享丰收乐”四大板块,涵盖群众联欢、惠农政策宣讲、优质农产品展示、农耕趣味运动会等核心活动;五市同步设5个分会场联动,22个县(区)则结合当地民俗与农时,在乡镇、村组开展“N”场农民喜闻乐见的活动,实现广覆盖。

## 宁夏强化生态环境领域执法司法双向赋能

本报讯(记者 张涛 刘惠媛)9月18日,自治区高级人民法院、自治区公安厅、自治区人民检察院、银川铁路运输法院联合自治区生态环境厅、自然资源厅等部门,召开以“凝聚法治力量,筑牢黄河流域生态保护和高质量发展先行区司法屏障”为主题的环境资源审判理论与实务座谈会,持续强化行政执法部门与司法部门交流协作,推动构建生态环境保护“大格局”。

近年来,我区法院充分发挥环境资源审判职能作用,依法妥善审理环境刑事、民事、行政以及环境公益诉讼案件,全面维护国家、社会公共、人民群众合法环境权益。创新环境资源案件审判、执行方式,积极适用补植复绿、增殖放流等方式,以纠纷能化解、判决能执行、环境能修复为目标,推动责任义务落实到位和环境修复取得实效,为黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设、人与自然和谐共生的美丽宁夏建设提供了有力司法保障。

当日,银川铁路运输法院通报了环境资源审判工作情况和典型案例。与会各方达成广泛共识,明确人民法院与行政执法机关、科研单位既要各司其职、做好生态环境保护工作,更要加强沟通协作,形成生态环境保护强大合力。要持续深化恢复性司法实践,探索“补植复绿”“增殖放流”“以役代偿”等多种责任承担方式,建立健全与生态环境、林业、水务等部门的协同机制,有效实现生态修复从纸上判决到实地执行的转化。

## 铸牢共同体 中华一家亲

西吉县火集村:

## “联产单干”蹚出村民共富路

本报讯(记者 郭小立)9月18日,由自治区党委网信办、统战部主办的“石榴花开 粽籽同心”网络主题活动采访团走进固原市西吉县将台堡镇火集村,探访“联产单干”农业生产经营新模式如何蹚出群众共富路。

走进火集村“联产单干”基地的设施农业拱棚,莜麦和生菜苗长势喜人。村民吴志喜正在自家1.6亩的莜麦地里忙碌。“这是今年第三茬菜。”吴志喜说,“照这个势头,这些菜我能卖万把块呢!”

火集村处于西吉县葫芦河川道区,有3000多亩水浇地作为规模发展冷凉蔬菜的“底子”。近年来,火集村采取“党支部+村集体+合作社+农户”的联农带农模式,将全村土地统一规划,到户种植、集中销售,实现土地资源利用效益最大化,逐步形成村集体引导农户“联产单干”利益联结机制。

“土地不外包,让农民有事干,实现了适度规模化种植的低成本,实现农民增收的高效益,组织团结群众共同发展,风险共担。”火集村党支部书记火彦红说。

为实现规模化耕种,降低种植成本、增加蔬菜产出、解决部分土地撂荒问题,2021年,火集村党支部试验推广“联产单干”模式,当年仅有114户农户签订合同,种植户户均收入超过9万元,全村集体经济收益23万余元。目前,全村202户常住户全部签订联产协议,实现全村3100亩土地集中联产。同时,该村还对长期在外的29户280亩耕地,通过“返租倒包”的形式进行盘活。

火集村党支部规划出芹菜、辣椒、甘蓝、西红柿、大白菜等种植片区,在片区内,村民必须按照既定规划,种植相应蔬菜。“统一规划、标准、销售,村民只管分户把菜种好。”火彦红说。“联产单干”模式激发了群众的内生动力,有效解决了农村剩余劳动力就业问题,最大化提高了土地产出、增加了农民收入、增强了党支部的凝聚力。

据了解,去年火集村蔬菜产量达1.5万吨,实现产值2000万元以上,蔬菜种植户户均收入达到12万元,农民人均可支配收入近2万元。如今,西吉县已建成冷凉蔬菜基地10万亩,“联产单干”模式在该县全面推广。

## 中宁县巧打招牌 铝基产业成县域经济新引擎

本报讯(记者 杨娟)近年来,中宁县立足自身特色,巧打招商引资牌,成功将铝基特色产业转化为优势产业,为县域经济高质量发展装上强劲新引擎。

中宁县煤炭资源丰富,电力优势显著,电解铝产业具备一定发展基础。然而,长期以来产业结构单一、集中于初级冶炼、深加工转化率低等问题突出。为突破困境,中宁县确立“打造西北地区铝合金新材料产业基地”战略目标,以“链主企业牵引、产业链招商、创新平台支撑、政策生态赋能”四位一体策略,推动铝基产业向精深加工延伸。

中宁县将宁夏宁创新材料科技有限公司培育为铝基产业链“链主”,支持其建成行业领先的铝基覆铜板生产线。凭借先进技术与稳定产能,宁创科技吸引众多企业配套生产,构建起完整产业链。同时企业间实现产能共享,降低能耗与成本;组建产业联盟,共享市场资源,彰显“磁石效应”。

此外,中宁县投资建设重资产设施供企业租赁,构建一体化供应链平台,在政策方面予以所得税优惠、技术改造补贴等,实施“点供”用地政策,推出柔性引才计划,全方位助力企业发展。

如今,中宁县铝基产业实现跨越式发展。2024年铝基全产业链产值较2020年增长287%,精深加工产品占比大幅提升,产业链企业数量增加,形成“雁阵格局”。中宁工业园区获“自治区铝基新材料产业基地”认定。累计申请专利120余项,多项技术成果显著,成为县域经济高质量发展的强大动力。

“成功的招商引资和产业转化,帮助地方政府探索出符合本地实际的发展模式。”自治区商务厅区域经济合作处处长表示,中宁县巧用招商引资资源要素配置功能,推动产业结构升级,值得全区各地市学习借鉴。

投资宁夏